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ПАКАЛЕННЕ XXI

Вы ве даць га лоў наеВы ве даць га лоў нае

Бе ла рус кія хлоп цы і дзяў ча-

ты ўсё час цей ад да юць пе-

ра ва гу ай чын ным брэн дам. 

Пра гэ та свед чаць вы ні кі са-

цы я ла гіч на га да сле да ван ня 

«Ма ла дзёж ны брэнд — 2017», 

якое пра во дзіц ца Аса цы я цы-

яй аба ро ны ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці «Бел Брэнд» су мес-

на з Ма ла дзёж най ла ба ра то-

ры яй са цы я ла гіч ных да сле-

да ван няў Цэнт раль на га ка мі-

тэ та БРСМ.

Удзел у ім пры ня ло каля 

70 ін тэр в'ю е раў. Уся го бы ло 

апы та на больш як 1220 ма-

ла дых лю дзей ва ўзрос це ад 

18 да 32 га доў з 30 га ра доў 

і ін шых на се ле ных пунк таў 

Бе ла ру сі.

Дрэн на, але тан на...
Ад ной з мэт да сле да ван ня — 

вы свет ліць стаў лен не мо ла дзі 

да не ле галь на га ганд лю і рас-

паў сюдж ван ня кант ра факт най 

пра дук цыі. Ма ла дзёж нае прад-

пры маль ніц тва — вель мі важ ная 

част ка біз не су, ад нак уз ро вень 

ве даў і каш тоў нас ныя ўста ноў кі 

ма ла дых лю дзей у сфе ры аба ро-

 ны ін тэ ле кту аль най улас нас ці ў 

Бе ла ру сі ма ла вы ву ча ныя. Яшчэ 

ад на пры чы на — уцяг ну тасць мо-

ла дзі ў пра цэ сы, аб умоў ле ныя геа-

гра фіч ным ста но ві шчам Бе ла ру сі 

і шмат век тар нас цю эка на міч ных 

і ганд лё вых ад но сін. Гэ та па вы-

шае ры зы ку па пад ан ня ў кра і ну 

кант ра банд най кант ра факт най 

пра дук цыі, а так са ма яе тран зі ту 

ў еў ра пей скія кра і ны.

У хо дзе да сле да ван ня ўда ло-

ся ўста на віць, што мо ладзь мае 

ўяў лен не пра кант ра факт ную 

пра дук цыю і мо жа раз ва жаць на 

гэ тую тэ му. Ка ля 60 % рэ спан дэн-

таў за яві лі, што яны не ці ка вяц ца 

кант ра факт най пра дук цы яй і мес-

ца мі яе на быц ця мэ та на кі ра ва на. 

По шу кам па доб най ін фар ма цыі 

зай ма ец ца толь кі ка ля 10 % рэ-

спан дэн таў з лі ку ўсіх апы та ных. 

Боль шасць тых, хто гэ та ро біць, 

вы ка рыс тоў ва юць для по шу каў 

ін тэр нэт (98 %). Так са ма па пу ляр-

ны мі з'яў ля юц ца та кія кры ні цы, як 

«тэ ле ба чан не» (25 %) і «бліз кія са-

цы яль ныя су вя зі (сва я кі, сяб ры)» 

(27 %).

З пра па на ва ных для ацэн кі 

груп та ва раў рэ спан дэн ты най-

больш ак тыў на пад трым лі ва юць 

ары гі наль ных вы твор цаў пра дук-

таў, ле каў і бія ла гіч на ак тыў ных 

да ба вак: мо ладзь га то вая пе ра-

плач ваць знач ныя су мы (ад 10 да 

20 %) за ары гі наль ныя та ва ры гэ-

тых ка тэ го рый. А най больш ла-

яль на мо ладзь ста віц ца да на-

быц ця кант ра факт ных адзен ня 

і абут ку.

Боль шасць удзель ні каў апы-

тан ня (55 % у су куп нас ці) у той ці 

ін шай ме ры схіль ныя ад мо віц ца 

ад усвя дом ле най куп лі кант ра-

факт най пра дук цыі, у той час як 

33 % га то вы свя до ма яе на бы-

ваць. Асноў ным ма ты вам усвя-

дом ле на га на быц ця кант ра фак ту 

з'яў ля ец ца гра шо вы фак тар — 

больш ніз кі кошт та кой пра дук цыі 

ў па раў на нні з ары гі на лам зга да лі 

91 % апы та ных. 54 % спа сла лі ся 

на «пры маль ны ўзро вень якас ці» 

і 34 % — на да ступ насць кант ра-

факт най пра дук цыі для на быц ця 

там, дзе яны пра жы ва юць.

Ся род ма ты ваў усвя дом ле най 

ад мо вы ад на быц ця кант ра факт-

най пра дук цыі най больш важ ным 

для рэ спан дэн таў вы сту пае яе ніз-

кая якасць у па раў на нні з ары гі-

наль най (72 %). Так са ма на ад мо ву 

ад на быц ця кант ра фак ту ўплы вае 

не га тыў ны во пыт яго на быц ця ў 

мі ну лым (39 %). І толь кі кож ны пя-

ты рэ спан дэнт (22 % з агуль най 

коль кас ці) за явіў пра прын цы по-

вую ўста ноў ку су праць на быц ця і 

экс плу а та цыі пад ро бак.

Уво гу ле не ле галь ны ган даль 

вы клі кае ў рэ спан дэн таў хут-

чэй не га тыў ную, чым па зі тыў ную 

ацэн ку. Ад нак пі рац кая пра дук-

цыя ацэнь ва ец ца ўдзель ні ка мі 

апы тан ня больш па зі тыў на, што 

мо жа рас цэнь вац ца як нейт раль-

нае стаў лен не.

Ня гле дзя чы на до сыць кры тыч-

ную ацэн ку не ле галь на га ганд лю, 

боль шая част ка рэ спан дэн таў не 

га то вая сён ня пла ціць за лі цэн-

зій ны кан тэнт (68 %). Так са ма 

мо ладзь не схіль ная рас цэнь ваць 

не ле галь ны ган даль як від дзей-

нас ці, які ў аба вяз ко вым па рад ку

не аб ход на кант ра ля ваць. Знач-

ная част ка рэ спан дэн таў (ка ля 

75 %) ка рыс та ец ца бяс плат ны мі 

то рэн та мі, пры чым 33 % ро бяць 

гэ та па ста ян на. Ні я кіх не га тыў ных 

эмо цый, звя за ных з па ру шэн нем 

аў тар скім пра воў, у ма ла дых лю-

дзей пры гэ тым не ўзні кае. І яшчэ 

ад на ці ка вая ака ліч насць, вы яў ле-

ная пад час да сле да ван ня: удзель-

ні кі апы тан ня пры зна лі ся, што ў 

вы пад ку, ка лі яны да ве да юц ца аб 

про да жы кант ра факт най пра дук-

цыі, у спе цы я лі за ва ныя ор га ны пра 

гэ ты факт хут чэй за ўсё не па ве-

да мяць (48 %), а 18 % удзель ні каў 

апы тан ня ад ка за лі ад на знач на — 

«не па ве да мяць».

Са мае смач нень кае
Пад час са цы я ла гіч на га да сле-

да ван ня ма ла дым лю дзям бы ло 

пра па на ва на так са ма вы зна чыць 

са мыя па пу ляр ныя брэн ды ў гру пе 

хар чо вых і пра мыс ло вых та ва раў. 

Так, у ка тэ го рыі «Мя са і мяс ная 

пра дук цыя» бы ло пра па на ва на 

25 вы твор цаў. Вы бар мо ла дзі — мя са

і мяс ная пра дук цыя «Пят ру ха». 

У ка тэ го рыі «Ры ба і мо рап ра дук ты»

пе ра маг ла пра дук цыя «Сан та Брэ-

мар». У ка тэ го рыі «Ма лоч ная пра -

дук цыя» — «Са вуш кин про дукт».

За ма ро жа ныя пра дук ты і паў-

фаб ры ка ты, як вы свет лі ла ся, з'яў-

ля юц ца ад ной з са мых не за па тра-

ба ва ных ся род мо ла дзі асноў ных 

груп хар чо вых та ва раў. Кож ны 

чац вёр ты з апы та ных ад зна чыў, 

што не на бы вае за ма ро жа ныя пра-

дук ты і паў фаб ры ка ты, пры чым 

яны ў боль шас ці рэ спан дэн таў аса-

цы ю юц ца вы ключ на з пель ме ня мі. 

Боль шая част ка апы та ных пра га-

ла са ва ла за пель ме ні «Ба бу шка 

Аня», а на дру гім мес цы па па-

пу ляр нас ці ака за ла ся пра дук цыя 

Ваў ка выс ка га мя са кам бі на та.

У ка тэ го рыі «Ма ро жа нае» бы ло 

прад стаў ле на 32 ві ды пра дук цыі 

сем вы твор цаў. Да след чы кі кан-

ста ту юць, што спа жы ван не ма-

ро жа на га зна хо дзіц ца на вель мі 

вы со кім уз роў ні (яго на бы ва юць 

прак тыч на 95 % рэ спан дэн таў). 

Са мым па пу ляр ным ма ро жа ным 

ся род пер шых, на зва ных рэ спан-

дэн та мі, з'яў ля ец ца Sоlеttо ад вы-

твор цы «Сан та Брэ мар» (27 %). 

На дру гім мес цы ідзе ма ро жа нае 

«28 ка пе ек» (15 %). Так са ма ў 

трой ку лі да раў ува хо дзіць ма ро-

жа нае «Топ» ад «Сан та Брэ мар».

Ся род усіх асноў ных ка тэ го рый 

хар чо вых та ва раў гру па ша ка ла ду, 

цу ке рак і ін шых пры сма каў бы ла 

прад стаў ле на ў зга да ным да сле-

да ван ні най больш шы ро ка — яна 

ахоп лі вае 45 най мен няў вы твор-

цаў. З апы та ных рэ спан дэн таў ка-

ля 94 % на бы ва юць та ва ры гэ тай 

ка тэ го рыі.

Са мым па пу ляр ным ша ка-

ла дам з'яў ля ец ца Аlреn Gоld 

(49 %). Пра дукт гэ тай мар кі так са-

ма з'яў ля ец ца аб са лют ным лі да-

рам па куп лі за апош нія паў го да 

ся род усіх рэ спан дэн таў.

На дру гім і трэ цім мес цы па час-

та це згад ван ня і на быц ця ста яць 

ша ка лад і цу кер кі ад бе ла рус кіх 

вы твор цаў «Спар так» і «Ка му нар-

ка». Амаль кож ны трэ ці рэ спан-

дэнт у пер шую чар гу ся род усіх 

вы твор цаў кан ды тар скіх вы ра баў 

на зы ваў пра дук цыю «Сло ды ча» 

(31 %). На дру гім мес цы так са ма 

бе ла рус кі вы твор ца кан ды тар скіх 

вы ра баў «Спар так» (19 %).

На га джэ тах 
не эка но мяць

У ка тэ го рыі «Адзен не» лі да рам 

у мо ла дзі з'яў ля юц ца та ва ры мар-

кі «ТВОЁ». На дру гім мес цы ідуць

MаrkFоrmеllе і «Сві та нак». Так-

 са ма ў спі се та ва раў, якія вы бі ра-

юць хлоп цы і дзяў ча ты, пры сут ні-

ча юць і ін шыя ай чын ныя брэн ды: 

«Кон тэ Спа», «Мі ла ві ца», «Эле-

ма», «Эліз», «Ка лін ка», «Ка мін-

тэрн», «Па лес се», «Але ся»...

У ка тэ го рыі «Абу так» на пер-

шай па зі цыі ака за ла ся пра дук-

цыя Mаrkо. Дру гое і трэ цяе мес ца

ад па вед на зай мае абу так Ахіs 

і «Бел вест». У ка тэ го рыі «Спар-

тыў ны абу так» вы бар мо ла дзі — 

брэнд Аdіdаs. За ім ідуць Nіkе 

і «Бел кель ме».

У ка тэ го рыі «Га лан та рэя» боль-

шасць рэ спан дэн таў пра га ла са ва-

лі за бе ла рус кую «Га лан тэю». На 

дру гім і трэ цім мес цах — фір мы 

Ахіs і Mаttіоlі.

Сярод вы твор цаў кас ме ты кі 

асноў най па па пу ляр нас ці з'яў ля-

ец ца Nіvеа. Дру гое і трэ цяе мес ца 

ад па вед на зай ма юць кас ме тыч ныя 

срод кі Gіlеttе і «Бел іта-Ві тэкс».

У ка тэ го рыі «Ма біль ныя тэ ле фо-

ны і га джэ ты» па-за кан ку рэн цы яй 

ака за ла ся пра дук цыя Sаmsung. 

На дру гім і трэ цім мес цах раз мяс-

ці лі ся Аррlе і Nоkіа.

Уво гу ле, як ад зна чае на мес-

нік стар шы ні Аса цы я цыі аба ро-

ны ін тэ ле кту аль най улас нас ці 

«Бел Брэнд» Ва лян ці на ДЫ НІЧ, 

мо ладзь не імк нец ца куп ляць тан-

ныя рэ чы. На ту раль на, што на іх па-

куп ніц кія па во дзі ны ўплы вае мо да 

на пэў ныя та ва ры, рэ кла ма, звыч кі, 

а вось зніж кі не заў сё ды ўплы ва-

юць. Ёсць прад пры ем ствы, пра дук-

цыю якіх яна ўстой лі ва вы бі рае. У 

іх рэ гу ляр на з'яў ля юц ца на він кі, 

які мі яны пры цяг ва юць і ўтрым лі-

ваць ува гу ма ла дых лю дзей. Што 

да ты чыц ца га джэ таў, то тут га-

вор ка дак лад на не ідзе аб тан най 

пра дук цыі — па ка лен не NЕXT вы-

бі рае мак сі маль на пра су ну тыя, 

стыль ныя рэ чы...

«Ха ка тон БДУ — 2018. Гуль ні Ро зу му 2. Ліч ба-

 вы Су свет» стар туе 23 са ка ві ка. Мэ та ін тэ ле к-

ту аль на га ма ра фо ну — пад трым ка мо ла дзі 

ў рэа лі за цыі іна ва цый ных ІТ-пра ек таў.

У гэ тым се зо не ха ка тон збя рэ ка ля 50 сту дэн-

таў бе ла рус кіх ВНУ, пры чым з роз ных про фі ляў 

на ву чан ня. Аб' яд наў шы ся ў ка ман ды, яны вы ка-

на юць за дан ні, аб ве шча ныя спон са ра мі ме ра-

пры ем ства. На пра ця гу трох дзён ім трэ ба бу дзе 

рас пра ца ваць, прэ зен та ваць і пуб ліч на аба ра ніць 

вы со ка тэх на ла гіч ны пра ект.

Для вы ка нан ня за дан няў ка ман дам вы дзе-

 ляць рэ сурс ную ла ба ра то рыю HасkLаb, дзе

ёсць усе ўмо вы для рэа лі за цыі сту дэнц кіх ідэй і 

пры мя нен ня сва іх ве даў на прак ты цы. Яна асна-

шча на на бо ра мі для кан стру я ван ня ро ба таў, дат-

чы ка мі, 3D-прын та рам і най ноў шы мі ма біль ны мі 

пры ла да мі.

Пе ра мож цы атры ма юць пры зы, а так са ма 

маг чы масць удас ка наль ваць свае іна ва цыі ў ла-

ба ра то рыі фа куль тэ та пры клад ной ма тэ ма ты кі і 

ін фар ма ты кі БДУ SАР Nехt-Gеn Lаb.

У рам ках ме ра пры ем ства прой дуць лек цыі і 

май стар-кла сы, спі ке ра мі якіх вы сту пяць экс пер-

ты бе ла рус кай ІТ-ін дуст рыі.

Для да вед кі: ха ка тон (hасk mаrаthоn) — «ма-

ра фон» крэ а тыў на га мыс лен ня і пра гра ма ван ня, 

пад час яко га спе цы я ліс ты з роз ных аб лас цей 

(ма тэ ма ты кі, пра гра міс ты, фі зі кі, ды зай не ры, 

эка на міс ты, хі мі кі, бі ё ла гі, юрыс ты, фі ло са фы, 

са цы ё ла гі) ра зам пра цу юць над рэа лі за цы яй 

перс пек тыў ных пра ек таў.

КАНТ РА ФАКТ АБО АРЫ ГІ НАЛ Што вы бі рае 
мо ладзь?

Матэрыялы падрыхтавала На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

З «ба зай» у га ла веЗ «ба зай» у га ла ве

КА МАНД НЫ 

РО ЗУМ — 

ГЭ ТА СІ ЛА!


